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ЖАНРОВА ДИНАМІКА РЕПЕРТУАРУ СПІВАКА-БАНДУРИСТА 

 
Національно-культурне відродження належать до важливих чинників становлення і 

розвитку української державності. Зокрема потребує глибокого вивчення кобзарсько-лірницька 
творчість, як джерело сучасного бандурного виконавства, що відобразила у вокально-епічних 
(мистецьких) образах фундаментальні риси менталітету українців протягом усього часу свого 
існування, виступаючи важливим аспектом національної ідентичності та самоутвердження 
народу.  

Кобзарське мистецтво – явище глибоко національне. Тому науковий підхід до аналізу 
репертуарних засад, інструментарію, способів гри, основ навчання кобзарів та лірників, 
розпочавшись із кінця ХІХ століття, продовжується й до наших днів. Серед фундаментальних 
дослідників кобзарського мистецтва особливої уваги заслуговують праці Ф.Колесси, 
К.Грушевської, С.Грици, К.Гуслистого, М.Драгоманова, В.Мішалова та ін., присвячені 
проблемам походження та розвитку кобзарського мистецтва, як феномену української культури. 

Низкою науковців (С.Баштаном, А.Горняткевичем, М.Дейчаківським, В.Ємцем, В.Дутчак, 
М.Гримич, Н.Супрун та ін.) проводяться творчі пошуки, присвячені новим сторінкам 
мистецького життя видатних кобзарів. 

Деякі питання вокальної проблематики репертуару бандуристів у ХХ століття розглянуто в 
дисертаційних дослідженнях Н.Яремко-Супрун, В.Дутчак, М.Долгова, А.Омельченка, 
О.Богданової, О.Дубас, Н.Морозевич, К.Черемського, Л.Мандзюк, І.Панасюка. 

Як одна з ланок української музичної культури, кобзарське мистецтво розвивалось в 
умовах залежності від складних політично-соціальних обставин та художньо-естетичної 
атмосфери, притаманних різним періодам історії нашого народу, тому зумовлювало значний 
вплив на формування та зміни репертуару виконавців. Розвиток бандурного мистецтва, активні 
зміни в інструментарії, визнання виконавцем митця-жінки, вихід бандури на концертну сцену, 
поява нових форм виконавства (ансамблі, капели) призводять до яскравих змін репертуарної 
політики. Поступово до традиційного кобзарського репертуару долучаються народні пісні, 
романси, пісні-романси, балади, арії сучасних та старовинних композиторів (в перекладі для 
бандури) тощо.  

Метою запропонованої статті є розгляд процесу розвитку жанрової динаміки співака-
бандуриста від найдавніших часів до сьогодення. 

Зародження кобзарського мистецтва в Україні припадає на ХV-ХVІ ст., що зумовлено 
певними історичними обставинами: часті війни проти турецько-татарської навали, виникнення 
козацтва з його специфічним устроєм. Оспівуючи у власних творах минулі і сучасні військові 
звитяги, пропагуючи козацьку славу серед народу, співці виховували в людях національну 
гідність і пробуджували прагнення до свободи та незалежності. Історичним фактом є те, що 
кобзарі іноді виконували й особливі військові доручення. Користуючись тим, що сліпі чи 
покалічені співці не привертають увагу ворога, вони ходили вулицями Кафи, Стамбула, 
Трапезунда, приносячи в Україну вісті про невільників.  

Традиційними творами для виконання кобзарів того часу були думи та історичні пісні.  
Епіцентром появи дум можна вважати Середнє і Південне Подніпров’я та Причорномор’я, 

орієнтуючись на топоніміку цього жанру. „Невольницькі плачі”, в яких згадуються Царгород 
(Константинополь) та Чорне море відходять ще більше на південний схід. Яскравим прикладом 
жанру невольницьких дум є „Плач невольника в турецькій неволі”, „Невільники на каторзі”, 
„Втеча трьох братів із міста Азова”, „Про піхотинця”, „Федір безродний, бездольний”, „Буря на 
Чорному морі” [5]. 

Крім дум, до репертуару співаків того часу входили історичні пісні. Предметом 
оспівування в них були конкретні історичні події, особистості. Події, як правило, 
відображалися у межах реально-можливого, а використання гіпербол потрібне для переведення 
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образу в площину надзвичайної героїки: „В Цареграді на риночку” (Байда, підвішений турками 
за ребро на гак, має силу нап’ясти лук і влучно стріляти в мучителів), „Була Варна здавна 
славна”, „Гей на горі там женці жнуть” та ін. Були там і сатиричні пісні, в яких 
підкреслювалися недоліки характеру того чи іншого козака (жадібність, заздрість, 
вайлуватість, поспішливість і т.д.) та кумедні випадки з життя: „Про пияка”, „Щось то в небі 
загриміло”. Часто прізвисько, дане козакові на Січі, переходило по роду з покоління в 
покоління, перетворюючись на прізвище: Давимуха, Сивуха, Свербигуз, Задерихвіст, 
Тягнирядно, Голопупенко, Непийпиво та ін. 

Національно-визвольна війна 1648-1654 рр. послужила причиною виникнення нового 
пласту дум, пов’язаного вже із Правобережною Україною. Пересуваючись із військовими 
загонами зі Сходу на Захід, кобзарі, впливаючи на музичну та поетичну творчість цих земель, 
одночасно зазнавали впливу місцевої пісенної творчості Правобережжя. Створені в цей час думи, 
пов’язані з добою Хмельниччини, передавали настрої та прагнення учасників національно-
визвольного руху, оспівували найбільш пам’ятні події та героїв того часу („Хмельницький і 
Барабаш”, „Корсунська перемога”, „Богдан Хмельницький і Василь Молдавський”, „Іван Богун”, 
„Білоцерківський мир і нове повстання проти польської шляхти” та ін.). 

У народних переказах збереглася пам’ять про безстрашних кобзарів-козаків, характерників 
чи чаклунів, яких ані шабля, ані куля „не бере”. Оберегом для легендарного Козака Мамая була 
кобза (або бандура), що завжди знаходилась при ньому поряд із шаблею. На Січі кобзарі 
користувалися особливою пошаною. Під час військового походу кобзар мав їхати за гетьманом – 
цей давньоруський звичай відродив Богдан Хмельницький. Згідно гетьманському універсалу від 
26 вересня 1652 року, музики бралися під опіку молодої козацької держави і гетьман наказував 
ставитися до кобзарів справедливо [1; 275]. 

Християнська ідеологія на основі української ментальності стала причиною прихильності 
до благочинності і аскетизму, моральності, побожності і, як результат – лицарського кодексу 
честі, що пропагувався співцями історії України – кобзарями та лірниками. Архідиякон 
П.Алепський в 1654 році відмітив: „Ми запримітили в козацькому благословенному народі 
побожність, богобоязнь і благочестя, що приводить розум до здивування” [7; 403]. Наслідком 
нових рис духовності стала поява людей з чітко сформованими новими естетичними нормами 
людського буття та психологічно-моральних ідеалів. Підтвердження цього є в працях 
М.Грушевського: „…якщо основна маса, як говорено, приймала християнство більш чи менш 
зовнішнім чином, то люди, наділені особливим духом і моральним почуттям, ставилися до нього 
з усім жаром неофітів, повністю віддаючись засвоєнню нової релігії та справді досягали високої 
духовної і моральної досконалості” [9; 412]. Таким чином, важливе місце в репертуарі кобзарів 
та лірників посідали твори релігійного характеру, канти і псальми. В основу їх лягли сюжети зі 
Старого та Нового завіту, про людину та її страждання: „Про Георгія Побідоносця”, „Про 
багатого і бідного Лазаря”, „Про блудного сина”, „Про Христові муки” і т.д. Якщо думи, 
історичні пісні та сатиричні пісні – жанри творчості кобзарів, то канти і псальми – запозичені 
жанри з писемних джерел, що вивчалися кобзарями і лірниками на слух, тому так багато 
„перекрученого” тексту в псальмах. 

Із християнством в Україну прийшли й богослужебні книги. Найбільшою популярністю 
серед них користувалися Давидові псальми. Їх читали або співали як вчені люди, князі, бояри, 
так і простолюди. Одна з найдавніших псальм – „Про Страшний суд” – збереглася у багатьох 
варіантах до наших днів. Характерною особливістю цього жанру є певний емоційний характер 
виконання, зумовлений радісним чи жалісним змістом твору і високою метою – утішення, 
просвітлення душі.  

У XVII ст. популярність кобзи-бандури набула свого розквіту; бандура стала дійсно 
народним інструментом, за висловом П.Куліша, на якому грали і молодь, і старше покоління [6]. 
Репертуар виконавців збагачувався за рахунок творів любовної, соціально-побутової, родинної та 
жартівливої тематики. Професійні бандуристи, так звані „божі люди”, „пророки”, „барди” набули 
загальної пошани. З кінця ХVII – початку ХVІІІ ст. бандура і її різновид – торбан, стають 
інструментами аристократичного середовища. Проте, репертуар придворних бандуристів 
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відрізнявся від репертуару козаків-бандуристів та народних кобзарів відсутністю гострої 
соціальної спрямованості, героїки та закликів до волі. Велика увага приділялася популярним 
оперним аріям, кантам, ліричним пісням, що не лише розширило репертуарні межі бандурного 
виконавства, але й вимагало нових вокально-технічних та художньо-виконавських навичок. В 
епоху розквіту бандурного мистецтва грою захоплювались гетьмани І.Мазепа, Б.Хмельницький, 
висока старійшина. 

На жаль, у другій половині ХVIII ст., під дією нових політичних умов, кобзарське 
мистецтво змушено трансформуватися. Ліквідація у 1775 році Запорізької Січі, захоплення 
чужоземним мистецтвом (особливо в період царювання Катерини ІІ) та розвитком інших видів 
виконавства, зокрема, симфонічної музики, не сприяло збереженню бандури у придворному 
середовищі. Введення панщини призвело до того, що серед сільського населення грою на 
бандурі могли займатися лише звільнені від неї незрячі та каліки [4; 347]. 

У ХVІІІ-ХІХ ст., політичне та економічне безправ’я, переслідування владою в період 
реакції сліпців-кобзарів стало причиною створення фахових об’єднань (кобзарських цехів) на 
зразок стародавніх ремісничих цехів. Ці братства виробили свої правила, звичаї і навіть особливу 
„лебійську” мову та репертуарні „закони”, згідно яких специфіка кобзарсько-лірницького 
репертуару періоду ХІХ ст. пояснювалася декількома причинами: кожен цех оберігав свої 
традиції передачі знань від вчителя учневі, що позначалося на прихильності до тих чи інших 
творів у різних регіонах; члени кобзарсько-лірницького цеху виконували тільки „свій” 
репертуар; спів світських пісень їм заборонявся; за кожним членом братства закріплювалася 
певна територія для кобзарства, куди без його згоди не заходили інші кобзарі. Основу репертуару 
складали думи, історичні пісні, псальми.  

Територіально кобзарські цехи були розміщені, в основному, у трьох губерніях України – 
Полтавській, Чернігівській та Харківській. Саме ці територіальні осередки й стали 
основоположниками виконавських традицій, характерних для певного регіону стосовно 
принципу гри (типу інструментального супроводу) та репертуару (з перевагою конкретних 
жанрів манера виконавства яких відобразилася у певному комплексі вокальних інтонацій). 

У дослідженнях П.Куліша „Записки о Южной Руси” (т. 1. – 1856 р.; т. 2. – 1857 р.) 
можна ознайомитися з репертуаром народних співців – кобзарями Андрієм Шутом з 
Олександрівки Чернігівської губернії, Миколою Ригоренком із села Червоний Кут 
Харківської губернії та лірником Архипом Никоненком з Оржиці Полтавської губернії – які 
репрезентували традиції трьох губерній. Дослідник відмітив, що ці виконавці на 
професійному рівні володіли відмінною пам’яттю, яка зберігала велику кількість пісень та 
дум, а також добрими голосовими даними. Що ж стосується репертуару, то він значно 
різнився. Велику роль тут відігравали регіональні особливості, традиції, власні уподобання 
співаків і запит слухацької аудиторії. 

У репертуарі лірника Архипа Никоненка були історичні пісні та думи, серед яких „Дума 
про козака Голоту” (яку П.Куліш видав уперше), „Дума про вдову і трьох синів”, „Дума про 
сестру і брата”, „Дума про бурю на Чорному морі” та „Дума про втечу трьох братів з Азова” [6; 
8-42]. Ліра залишалася традиційним інструментом на весіллях того часу, тому до репертуару 
виконавця входила велика кількість жартівливих та ліричних пісень, танцювальна музика. 

Кобзар Андрій Шут, будучи глибоко віруючою людиною, виконував переважно псальми на 
честь Ісуса Христа та всіх святих, а також надавав перевагу історичним пісням і думам, до яких 
ставився з пошаною. З його уст дослідником записані: „Дума про вдову і її синів”, „Про Ґанджу 
Андибера”, „Про Хмельницького і Барабаша”, „Про Хмельницького і Василя Молдавського”, 
„Про Івася Вдовиченка (Коновченка)”, „Про Білоцерківський мир і нове повстання проти 
польської шляхти”. Однак, у „Записках о Южной Руси” видавець помістив тільки дві останні [6; 
51-63]. Інші думи 1845 року опублікувано у збірнику А.Метлинського. 

Не будучи прихильним до любовних та обрядових пісень, жартівливих творів Андрій Шут 
практично не включав їх до свого репертуару.  

До репертуару Миколи Ригоренка входили тільки історичні пісні та думи, які кобзар 
перейняв від попереднього господаря своєї бандури – запорожця. В його виконанні звучали 
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„Дума по Марусю Богуславку”, „Дума про козацьке життя”, „Дума про перемогу під Корсунем” 
та „Дума про Ґанджу Андибера” [6; 200-228]. 

Специфіка кобзарського репертуару періоду ХІХ ст. пояснювалася декількома причинами. 
Кожен кобзарський цех оберігав свої традиції передачі знань від вчителя учневі, що позначалося 
на прихильності до тих чи інших творів у різних регіонах. Члени кобзарсько-лірницького цеху 
виконували тільки „свій” репертуар, спів світських пісень їм заборонявся. Політичні 
переслідування професійних кобзарів за „волелюбні ідеї” призвели до того, що псальми 
становили значно більшу частину їх репертуару. Знаменитий кобзар цього часу, якого називали 
„Гомером в українській свиті”, „прямим спадкоємцем Бояна” – Остап Вересай виконував 6 дум 
та 11 духовних віршів: „Про страшний суд”, „Михайлова псальма”, „Про муки Христа”, „Про 
Миколая”, „Розставання душі з тілом”, „П’ятниці”, „Про Правду”, „Ой горе, горе на цім світі 
жити”, „Пустельник-скитальник”, „Про блудного сина” та „До часнього живого чоловіка”. Не 
менш відомий Михайло Кравченко виконував 5 дум та 14 духовних віршів, серед яких 
„Розплачеться мать сира земля”, „Лазар”, „В славнім граді Єрусалимі”, „Сидить Господь на 
небеси”, „Сотворив Бог небо” та ін. 

Нове століття принесло нові імена знаменитих співців-музикантів: О.Маркевича, 
Є.Адамцевича, С.Пасюги, П.Носача, Є.Мовчана, П.Гузя та ін. Кобзарські традиції зберігались і 
продовжувались не зважаючи на те, що радянська влада під гаслом „про винищення 
націоналістично-буржуазного елементу” жорстоко репресувала багатьох народних музикантів [8].  

ХХ століття характеризується активним процесом удосконалення бандури, збільшенням 
кількості струн та хроматизації інструменту (що дозволило збільшити виконавські потенції 
технічного рівня виконавців) [3]. До початку ХХ ст. належать й перші спроби створення 
ансамблів бандуристів. Якщо в минулому народні співці-кобзарі виступали в основному як 
солісти, то з виходом бандури на концертну сцену набуває розвитку хорове виконання в 
супроводі бандур, що стимулювало появу нового ансамблевого напряму виконавства і відповідно 
нового репертуару. Особлива заслуга у створені такого репертуару для камерного ансамблю та 
капел бандуристів належить Гнату Хоткевичу. На жаль, його творчість після жорстоких репресій 
була надовго вилучена із виконавської практики. 

Репертуар, зазнавши впливу традицій хорового співу, збагатився великою кількістю 
радянських пісень, а в другій половині ХХ ст. важко було уявити капелу, в репертуарі якої б не 
звучали „Пісня про Дніпро” (муз. М.Фрадкіна), „Смуглянка” (муз. А.Новікова), 
„Бухенвальдський набат” (муз. В.Мураделі), „Пісня про Партію” (муз. О.Білаша) і т.д. [10]. 
Особливої популярності набувають „віночки народних пісень”. Для радянського періоду 
характерною рисою є фемінізація багатьох видів творчої діяльності. Поява на концертних сценах 
жінок-виконавиць дозволила урізноманітнити репертуар бандуристів та внести в нього розмаїття 
тембральних фарб жіночих голосів. Проте, вокальні твори, що виконувалися жіночими тріо того 
часу Микола Литвин охарактеризував, як „любовно-рослиннй” репертуар. 

В останні десятиліття ХХ ст., коли в атмосфері пробудження національної свідомості 
провідні ідеї стародавніх дум – боротьба за волю та визволення, прагнення до власної 
державності, стають співзвучними настроям народу, спостерігається активне зацікавлення 
виконавців творами епічного репертуару, тому думи все частіше звучать у репертуарі кобзарів-
бандуристів нового покоління – Василя і Миколи Литвинів, Людмили Посікіри, Василя Нечепи, 
Олега Созанського, Геннадія Нещотного, Віктора Мішалова, Тараса Лазуркевича, Галини 
Берези-Топоровської та ін. Вони залучають до репертуару такі відомі думи, як: „Буря на 
Чорному морі”, „Про козака Голоту”, „Плач невільників на турецькій каторзі” та ін. Незважаючи 
на те, що з появою різноманітних інформаційних вісників роль думи, як основного інформатора 
життєвих подій в суспільстві змінилася, вони залишаються своєрідною фольклорною 
енциклопедією історичних подій України. Про це свідчить поява низки сучасних дум, до яких 
належать „Дума про Сорочинську трагедію”, „Дума про козацькі могили” А.Кос-Анатольського, 
„Дума про кобзу” Й.Янівського, „Кров людська – не водиця” П.Майбороди, „Дума про голод” 
Є.Мовчана, „Дума про матір Україну” Ф.Глушка, „Чорнобильське село” Ю.Олійника, „Дума про 
Чорнобиль” Г.Берези-Топоровської. 
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Стосовно традиційних релігійних кобзарських псальмів („Про Лазаря”, „Блудний син”, 
„Плач, душе моя”, „Сотворив Бог Адама” та ін.), на сьогодні вони ще залишаються поза увагою 
виконавців. Пояснюється це тим, що зразки цього жанру, в основному, зберегла усна традиція, 
тож введення їх до репертуару потребує великої дослідницької роботи, розшифрування та 
аранжування для сучасних модифікацій бандури [2]. Але в останні роки все частішими стають 
виступи співаків-бандуристів біля церков із релігійним репертуаром псальм та духовними 
віршами-молитвами на латинській мові – „Ave Maria”. 

Для репертуару сучасних бандуристів характерною є зацікавленість історичними піснями 
козацького періоду („Про Нечая”, „Ой Морозе, Морозенку”, „Ой п’є Байда”, „Віє вітер, віє 
буйний” та ін.) та творів заборонених (пісні січових стрільців, вояків УПА). 

Значне місце в репертуарі посідають обробки українських народних пісень (родинних, 
побутових, ліричних, жартівливих, сатиричних, історичних), які часто здійснюють самі 
виконавці-бандуристи: С.Баштан, Ф.Жарко, Ю.Гамова, М.Гвоздь, В.Войт, Л.Ковальчук та ін. 

Значним стимулом для відродження традиційного репертуару (дум, історичних пісень) і 
появі нових обробок народних пісень стало вдосконалення інструментарію, зокрема відродження 
харківського типу бандури. Це відбулося під впливом діяльності виконавців із діаспори, так і 
завдяки роботі майстра-професора Василя Герасименка. Сучасні виконавці на харківській 
бандурі О.Созанський, Т.Лазуркевич, Д.Губ’як, Б.Баглай пропагують старовинні кобзарські 
жанри (думи, псальми, історичні пісні). 

Відродження в виконавськй практиці автентичних інструментів (кобзи Вересая, 
старосвітської діатонічної бандури, торбана) також розширює можливості для повернення до 
сучасного репертуару традиційного кобзарського репертуару.  

Таким чином, репертуар співака-бандуриста охоплює жанри, які можна класифікувати за 
групами:  

1) епічні – думи, історичні пісні, псальми, канти; 
2) пісенні – ліричні, соціально-побутові, сатиричні, жартівливі. 
Цей жанровий репертуар, викристалізувавшись у ХVІІ ст., доповнюючись та 

розширюючись у ХVІІІ-ХІХ ст. набуває нових ознак. Упродовж цього періоду змінюється 
питома вага тих чи інших жанрів у залежності від соціально-політичних умов, запитів слухацької 
аудиторії. 

У ХХ ст., унаслідок таких факторів, як удосконалення бандури, фемінізація, вплив 
ансамблевого репертуару на сольний, відбуваються зміни і в репертуарі. Так, до традиційних 
епічних жанрів додаються сучасні авторські думи, балади; до пісенних – складні обробки, що 
вимагають професійного володіння голосом і з’являється нова жанрова група – переклади. 
Хоча переклади зумовлені інструментальною стороною виконавства, вони вплинули і на 
вокальний репертуар (старовинні арії, українські та зарубіжні романси, популярно-естрадні 
твори мовами народів світу). Великої популярності набули твори „Соловейко” 
М.Кропивницького, „Ой три шляхи широкії” Я.Степового, „Айстри” М.Лисенка, „Ave Maria” 
Баха-Гуно та Ф.Шуберта, „Dignare” Г.Генделя, „Caro mio ben” Т.Джордані, „O cessate di 
piagarmi” А.Скарлатті та ін. 

Для виконання такого репертуару сучасний співак-бандурист повинен володіти голосом на 
рівні професійного вокаліста і майстерно володіти бандурою для акомпанементу. 
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Резюме 
Стаття розглядає основні чинники впливу, притаманні різним періодам історії нашого 

народу, на формування та зміни різних жанрів репертуару співака-бандуриста. А також пов’язані 
з цим питання аналізу репертуару, інструментарію, способів гри та співу. 

Ключові слова: бандурне виконавство, вокал, репертуар, кобзарські думи, 
інструментальнйи жанр. 

 
Summary 

The article tells about the main types of influence of different genres of repertoire of singers and 
bandore player, which are characteristic for different periods of history of our people. Also one can find 
here questions concerned which the analysis of the repertoire, instrumentarium, modes of playing and 
singing. 
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КУЛЬТУРНО-МИСТЕЦЬКА ЕВОЛЮЦІЯ РІВНЕНЩИНИ                                                 
 В ДЖЕРЕЛОЗНАВЧІЙ БАЗІ ПОЧАТКУ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 
Сучасне життя вимагає все більшої уваги до соціально-культурного розвитку регіонів, які й 

надалі залишатимуться важливим чинником зміцнення держави і не лише в її економічному, але 
й культурно-мистецькому контексті. Проте трансформаційні процеси й досі відбуваються 
здебільшого стихійно, при iнерцiйнiй, часто непослiдовнiй полiтицi держави та практичній 
вiдсутностi єдиної регіональної політики в Україні загалом. Це пояснюється як другорядністю 
(все ще) культурної проблематики в очах правлячих структур, депутатського корпусу усіх 
рівнів, так i браком чітких уявлень про те, як потрібно трансформувати власне культурну 
сферу (i то не лише серед широких мас, а й у самому культурно-мистецькому середовищі), про 
що неодноразово йшлося у фаховій літературі [1] та був розроблений навіть проект „Концепції 
державної культурної політики України” (ще 1994 р.), так і не реалізований через певні, 
переважно організаційно-політичні обставини. Поки й надалі продовжує домінувати думка, що 
бiльшiсть проблем культури можна вирішити простим збільшенням бюджетних асигнувань, а 
обов’язок самої культури пролягає лише в тому, аби слугувати незалежній українській державі 
більш-менш так само, як вона у попередню добу обслуговувала радянську політичну систему. 

У той же час засоби масової інформації дедалі сміливіше втручаються у питання 
державного будівництва, спонукуючи управлінців усіх рівнів постійно враховувати у своїй 
діяльності точку зору ЗМІ. Тож визначати тенденції культурно-мистецького розвитку регіонів 
країни сьогодні вже неможливо без урахування ставлення до тієї чи іншої події, що там 
відбувається, широкого загалу, який в умовах сьогодення залишається важливим показником 


